



Школьные годы Юрия Гагарина

- Когда семья Гагариных переехала в Гжатск, Юрий стал учиться в третьем классе Гжатской базовой школы при педагогическом училище. Училище это готовило учителей начальных классов. «С нами занималась совсем молоденькая учительница Нина Васильевна Лебедева. Грамотная, внимательная, начитанная, она болела за каждого. Вела она все предметы. По ее оценкам, учился я хорошо. Нина Васильевна часто рассказывала нам о Ленине, показывала книжку, в которой был напечатан табель с отметками гимназиста Володи Ульянова. Там были сплошные пятерки.», - вспоминает Юрий Гагарин. — Вот и вы, ребята, должны учиться так же отлично,- говорила Нина Васильевна.



- Первой учительницей Гагарина в Гжатске была Нина Васильевна Лебедева-Кондратенкова.

Школьные годы

- В школе у Юрия Гагарина проблем не возникало. Он был общительным, честным человеком. Любимым школьным предметом была математика, учился он хорошо.
- В классе Юрий Гагарин сдружился с Пашей Дешиным. Ему не очень хорошо давался русский язык.
- «Сколько мы с Юрой бились с ним, и в итоге он у нас все же начал писать диктанты на троечку. Это была наша общая победа. Семьи у меня тогда еще не было, и потому практически все свободное время я проводила в школе со своими учениками. Вела большую внеклассную работу: девочки у меня занимались рукоделием, мальчики — авиамоделированием. Надо ли говорить, что все ребята той послевоенной поры мечтали стать летчиками или танкистами — все ходили в солдатских ремнях со звездочкой, пилотках со звездочкой. Юра Гагарин проявлял большой интерес ко всему, что было связано с самолетами. Он увлеченно занимался моделированием. И уже тогда у него четко проглядывались задатки испытателя»- говорила Нина Васильевна.

Юрий Гагарин-ученик 5-го класса. 1947г.



- Однажды он запустил планер прямо из классного окна и тот едва не попал в голову случайному прохожему. Когда начали искать виноватого, Юра сразу признался. Сделали ему внушение, но серьезно наказывать не стали. Еще одной шалостью Гагарина было запускание бумажных самолетиков на уроке. Только отвернешься, глядишь — летит. «Кто?» — спрашиваешь. Он встает: «Я. Но больше не буду». Этого «больше не буду» хватало обычно лишь на один-два дня. Насколько мне известно, с некоторыми одноклассниками Юра поддерживал связь и будучи уже мировой знаменитостью — с тем же Пашей Дешиным, с Тоней Дурасовой.
- Кстати, в своей книге «Дорога в космос» Гагарин не забыл упомянуть о своей учебе в Гжатской базовой школе. Очень тепло он отзывался о своей учительнице и своих одноклассниках. У многих не было отцов — погибли на войне, многие были круглыми сиротами. Каждый из них настрадался за войну, видел ужасы, чинимые оккупантами, испытал муки голода и холода — все то, что невозможно ни забыть, ни простить...»

- Учителя сыграли большую роль в жизни Юрия Гагарина. Например, Беспалов Л.М. подарил мечту о покорении космоса, дал огромные знания физики. Раевская О.С. научила рассуждать, благодаря ей Юрий Гагарин разбирался и ориентировался в книгах. Любовь к чтению пронес Гагарин Ю.А. через всю жизнь.